



# DOLNOSLIVENSKÝ ZPRAVODAJ

2/2018



*Dětský sportovní den*

## ***Vážení spoluobčané,***

toto číslo zpravodaje je posledním v tomto volební období, a proto by se patřilo bilancovat volební čtyři roky. Nicméně jsme natolik malá obec, že každý z voličů si může udělat obrázek sám, jak současně zastupitelstvo pracovalo a nakolik naplnilo svoje plány, a zda chce změnu či nikoliv. Nebudu tedy popisovat, co jsme zvládli či nezvládli udělat. S volbami souvisí i častý dotaz občanů na mě, zda opět budu

kandidovat do zastupitelstva obce, oznamuji tedy, že ano. Pokud budu zvolen s dostatečným mandátem pro funkci starosty, tak i rád dokončím několik plánovaných akcí, které jsme v tomto období připravili, rozpracovali, ale nestihli realizovat (rybníky, byt nad poštou, územní plán a cyklostezku do Slivínka) a budu připravovat další (já osobně považuji za podstatné začít připravovat projekt kanalizace v obci).

S ostatními zastupiteli jsme se dohodli, že budeme kandidovat každý zvlášť jako nezávislí kandidáti, tak aby bylo naprosto zřejmé, kolik kdo získal hlasů, bez vlivu pořadí na kandidátní listině. Budu velmi rád, pokud se najdou noví zájemci o práci v obci - v zastupitelstvu nebo v komisích (kontrolní, finanční, kulturní) nebo i jen jako dobrovolníci.

*Pokračování na straně 2*

## Vážení spoluobčané,

*Dokončení ze strany 1*

Osmdesát let ve funkci starosty mi hodně vzalo i dalo a bylo mi velmi dobrou školou různých způsobů komunikace s lidmi a poznávání lidí. Možnost ovlivnit vzhled a dění v obci je vyvážená obrovskou zodpovědností finanční i lidskou, ztrátou volného času i soukromí. Rozhodně však vstup do komunální politiky v ničem nelituji, což je ostatně i mou životní filozofií. Jedinou věcí, co považuji za nešťastnou za doby mého mandátu, je, že se mi nepodařilo všem občanům vysvětlit fungování malé obce. Chybou bylo, že jsme nastavili služby obce a údržbu obce na vysokou laťku, ale spousta občanů nerozlišuje mezi Mladou Boleslaví se samostatnými technickými službami a magistrátem o 100 zaměstnancích a Dolním Slivnem. Myslím, že je zcela jednoduše pochopitelné, že když si

zasadím před dům keř či strom, tak že se o něj budu starat, stejně tak, když si parkuju na veřejné zeleni (což je samozřejmě přestupek), tak bych si ji měl alespoň udržovat. Mrzí mě ostřejší tón, který mi samozřejmě voliče nenaláká, ale považuji za nutné informovat, že obec spousta věcí toleruje a očekává tedy ohleduplné a vstřícné chování občanů.

Prosím tedy alespoň o používání zdravého selského rozumu. Víím, že nemůžeme chtít, aby každý měl k obecnímu majetku přístup jako se děje naproti hospodě u kostela, i když by to bylo milé.

Samostatnou kapitolou jsou odpady – pravidelné vycházky mě a místostarosty za sokolovnu občanům vysvětlovat, že zde není skládka, a jak vypadá větev, a že cihla se asi mezi posekanou trávou nerozloží, není nic, co by někomu z nás dělalo radost. Stejně tak vypouštění septiků v letní

sobotní odpoledne do dešťové kanalizace. Prosím tedy alespoň o používání zdravého selského rozumu, víím, že po každém nemůžeme chtít, aby předzahrádka jeho domu vypadala jako ta naproti hospodě.

Ovšem abych nekončil svůj úvodník zasmušile. Chci poděkovat všem, co se podílí na životě v obci, na údržbě či zvelebení obce, na ty, co bez nároku na odměnu pomáhají, těm, co mi říkali, že něco určitě nejde (i to je motivační) nebo těm, co alespoň chodí do místní hospody, pošty, obchodu, školy. Prostě všem, kterým na obci alespoň trochu záleží, a chtějí, aby fungovala a mohli na ni být hrdi.

Ti všichni obec někde posouvají, vytváří z ní domov a věřím, že i nadále zachovají obci přízeň, ať už budu na úřadě já nebo někdo jiný.

V úctě

*Luboš Rambousek*

## Plánujeme:

- čekárna Slivínko
- místní komunikace v obci

## GDPR

V souvislosti s novým nařízením (v médiích známým pod zkratkou GDPR) týkajícím se ochrany osobních údajů informujeme tímto občany, že na akcích pořádaných obcí se i nadále budou pořizovat fotografie, a to pro účely dokumentace akce, zpravodajství o akci a pro prezentaci naší obce na webu či ve Zpravodaji. Svou účastí na těchto akcích dáváte najevo, že souhlasíte s případným zachycením své osoby během akce a následným zveřejněním takových snímků. Za záznamy pořízené a zveřejněné jinými osobami než zástupci pořadatele nenese pořadatel odpovědnost.

## Jednání zastupitelstva:

28. 6., 30. 8., 27. 9. 2018 vždy od 18 hod.  
na obecním úřadě.

## Plánované kulturní akce

### ➤ 11. 8.

tradiční turnaj v beach-volejbale

### ➤ 8. 9.

sjezd rodáků, oslava 100 let ČR, 230 let budovy školy, slavnostní otevření mateřské školy

### ➤ 28. 9.

Svatováclavský běh (charitativní akce)

**V jednání – chrámový koncert v našem kostele (paní Kurečková a spol.)**

# Informace pro občany: Volby do obecních zastupitelstev

**V**olby do obecních zastupitelstev proběhnou 5. – 6. 10. 2018. V naší obci budeme opět volit sedm členů zastupitelstva. Zájemci o kandidaturu do obecního zastupitelstva se mohou již nyní hlásit na obecním úřadě, kde Vám rádi poradíme jak na to, neboť do 31. 7. je nutné podat na registrační úřad kandidátní listiny. Kandidovat mohou zájemci za politickou stranu, jako nezávislí kandidáti nebo za sdružení nezávislých kandidátů. Nezávislý kandidát kandiduje sám pod svým jménem. Volební strana typu nezávislý kandidát se tak nijak nezakládá nebo neregistruje. Sdružení nezávislých kandidátů je neformálním uskupením, nikde neregistrovaným, na rozdíl od politických stran a politických hnutí, které musejí podat žádost o registraci Ministerstvu vnitra. Sdružení nezávislých kandidátů je obdobně jako nezávislý kandidát volební stranou ad hoc, tj. jen pro volby, ve kterých kandiduje.

Kandidát musí splnit podmínky věk min. 18 let, v den voleb musí mít trvalé bydliště v obci, ve které do zastupitelstva obce kandidují a v neposlední řadě se musí jednat o státní občany České republiky, případně o státní občany jiného státu, jimž právo volit přiznává mezinárodní úmluva.

Nezávislí kandidáti i sdružení musí doložit petici s podporou své kandidatury. Potřebné počty podpisů voličů v obci do 500 jsou 5% u nezávislých kandidátů, u nezávislých sdružení je 7% z celkové počtu obyvatel k 1. 1. 2018 – v Dolním Slivně 327.

Vyzýváme všechny občany, kteří se chtějí zapojit a pracovat pro obec a spolurozhodovat o jejím směřování, aby neváhali a kandidovali v letošních volbách. Pokud bude cokoliv nejasné v tomto postupu, rádi Vám na obecním úřadě poradíme. Rozhodně si zde nehrajeme na volební boj kandidátů.

## Mateřská škola v Dolním Slivně

V současné době (červen 2018) probíhá zápis do MŠ v Dolním Slivně.

Přihlášku i směrnici k přijetí dětí do MŠ naleznete na webu

Základní školy a Mateřské školy DS, v sekci „Dokumenty“.

**OTEVŘENÍ MŠ JE PLÁNOVÁNO OD ZAČÁTKU ŠKOLNÍHO ROKU  
2018/2019 (TJ. ZÁŘÍ 2018), KAPACITA 13 DĚTÍ.**

### Ředitel ZŠ a MŠ v Dolním Slivně

Konkurzní komisí byl do funkce ředitele ZŠ a MŠ v Dolním Slivně navržen pan Vladimír Lacina, v současnosti ředitel ZŠ a MŠ Klecany. Do funkce ředitele naší školy bude jmenován od 1. 8. 2018. Už nyní do naší školy příležitostně dojíždí, aby pomohl s rozjezdem MŠ a s provozními záležitostmi ZŠ.

### Kadeřnice

Jak jsme Vás již informovali rozhlasem, kadeřnictví v naší obci nově provozuje paní Zuzana Hánová,  
**otevřeno je vždy v pondělí, a to v liché týdny  
v čase 8 – 12 hod., v sudé týdny pak  
od 13,30 do 18 hod.**

V tyto časy můžete přijít i bez objednání, případně se objednat na tel. 702 302 466.

# Výběrová kritéria pro pronájem pečovatelského bytu

**Pro výběr uchazečů po diskuzi navržena následující kritéria  
dle podmínek dotace:**

Příjemce dotace (obec) uzavře nájemní smlouvu s osobou z cílové skupiny pouze tehdy, pokud tato osoba k datu uzavření nájemní smlouvy nemá ve vlastnictví ani podílovém spoluvlastnictví bytový dům, rodinný dům nebo byt, a nemá ani družstevní podíl v bytovém družstvu. Tuto podmínku musí splnit i další členové domácnosti, kteří mají v podporovaném bytě bydlet. Další podmínky jsou:

- a) trvalé bydliště v obci Dolní Slivno po dobu min. 5 let nebo žadatelem může být i ten jehož děti žijí v obci Dolní Slivno po dobu min. 5 let
- b) zdravotní stav žadatele – formulář vyplněný lékařem s doporučením o umístění do pečovatelského bytu, doklad o přiznaném příspěvku na péči, zda využívá pečovatelské služby

- c) bytové poměry žadatele – bezbariérovost domu/bytu, velikost, možnost úpravy domu/bytu, které zajistí žadateli i nadále byt užívat. Žadatel nemá v době podání žádosti v majetku žádnou nemovitost.
- d) žadatel žije osamoceně nebo manželská dvojice seniorů, z nichž alespoň u jednoho z nich zdravotní stav a sociální poměry odůvodňují poskytování pečovatelské služby, případně domácí ošetrovatelské péče
- e) možnost zajištění péče rodinnými příslušníky – vzdálenost, možnosti rodiny
- f) využívání pečovatelské služby a jaký druh – čím více druhů tím lépe
- g) žadatel nemá žádné dluhy vůči obci

Kritériem pro přidělení bytu nemůže být pouze řešení neuspokojivé bytové otázky žadatele. Pokud nebude dostatek zájemců o byty naplňující tato kritéria, mohou být byty nabídnuty i jiným zájemcům.

**Nájem dle MMR – 57,20 Kč/m<sup>2</sup> + služby a energie.**

Pobyt zvířat zakázán. Byty budou bez vybavení. Starosta připraví ve spolupráci se Sdružením na podporu, rozvoj a zefektivnění činnosti územních samospráv finální podobu výběrových kritérií a domovní řád.

# Společenská kronika



## Narození

Kristýnka Frdlová – leden 2018

Sebastian Denysko – květen 2018

S radostí je vítáme do naší obce a přejeme jim hodně štěstí, zdraví i lásky.

## Úmrtí:

František Dvořák – leden 2018

Blanka Podolská – únor 2018

Kateřina Vizinová – březen 2018

Václav Vizina – březen 2018

Všem pozůstalým přejeme upřímnou soustrast.

## Právě se realizuje:

- stavba Bytového domu a mateřské školy, plánovaná kolaudace – červenec 2018 MŠ, září 2018 pečovatelské byty

## Pracovník obce – nabídka práce

Pro naši obec hledáme pracovníka na plný úvazek, 40 hod./týdně, řidičský průkaz sk. B.

**Náplň práce: obsluha zařízení, údržba obce, zeleně a nemovitostí obce.**

Zájemci se mohou hlásit na OÚ.

## Dovolená – lékaři

Dle informací z webu Infocentra Benátek nad Jizerou čerpají lékaři svou dovolenou v těchto termínech:

## Dětské praktické lékařky:

MUDr. VOLFOVÁ

dovolená 2. – 13. 7. 2018,

zastupuje ji MUDr. Lojďová

MUDr. LOJDOVÁ

dovolená 16.7. – 23.7.,

30.7. – 10.8., 13.9. – 20.9.,

zástup MUDr. Volfová

## Praktická lékařka pro dospělé:

MUDr. KOVAŘÍKOVÁ

dovolená 20. – 31.8.2018

## Zákaz vjezdu na opravené cesty

Upozorňujeme všechny motoristy, zejména motorkáře a čtyřkolkáře, že na cestě do Kopcovatic i na cestu do Horního Slivna je umístěna dopravní značka B11 - Zákaz vjezdu VŠECH motorových vozidel a to již několik let.

V případě, že tento zákaz nebude dodržován, bude obec nucena v tomto ohledu spolupracovat s Policií ČR a vjezdy pokutovat. Mimoto, že je ohrožena bezpečnost chodců a klid zvěře, dochází k ničení povrchu cesty.

# 1. PTS Táborník Dolní Slivno

Školní rok se nám pomalu blíží ke konci, a tak bychom mohli shrnout, jaký byl. Oddílovými schůzkami Vás nebudeme zatěžovat, to by zabralo hodně místa i Vašeho volného času. Zaměříme se jen na zajímavosti.



**N**a podzim, 28.10.2017, jsme oslavili státní svátek během do vrchu na akci "Běh na Michalovickou Putnu". Tam se z našeho oddílu nejlépe umístil Michal Kuba (1. místo v kategorii 11-15 let).

V prosinci jsme se s dětmi zúčastnili soutěže "Kreslíme obrázky Josefa Lady", kterou vyhlásila městská knihovna Benátky nad Jizerou. Všechny obrázky byly v knihovně vystaveny. Každé dítě dostalo od knihovny malou odměnu za účast a nejlepší obrázky ohodnotili i diplomem a dostali odměnu v podobě

omalovánky, tužky a magnetky od města. Mezi nejlepšími se umístili Vojta Matouš, Tobias Beláz, Klárka Köppelová, Jakub Sadílek a Lea Rambousková.

Vánoční schůzku jsme pojali výtvarně. Vytvořili jsme si andělíčky, k příjemné vánoční atmosféře nám hrály koledy. Na přelomu ledna a února jsme se zúčastnili akce Ledová Praha, na kterou jezdíme každý rok. Letos jsme navštívili Tančící dům, kde byla výstava Josefa Lady. Na památku jsme děti vyfotili v autě princezny Máňi z "Nezbedné pohádky" a s kocourem



Mikešem v životní velikosti. Z Tančícího domu jsme šli přes Karlův most do Muzea alchymistů. Děti zde spatřily výbuch Kellyho, Fausta, kterého si odnášel čert a spoustu dalších věcí. Celý výlet do Prahy jsme zakončili v Muzeu čokolády. Všem nám ukázali, jak se vyrábí čokoládové pralinky. Po ukázce jsme dostali čokoládu k ochutnání, a to nejen pralinky - mohli jsme sníst tolik čokolády, kolik jsme zvládli.

V dubnu jsme se s Ringo oddílem zúčastnili Českého Poháru v Ringu, tentokrát konaném v Mladé Boleslavi. Měli jsme jen jedno družstvo, v kategorii od 11 do 15 let (Adam Pánek, Lukáš Uřidil a Michal Kuba). Druhé družstvo bohužel onemocnělo. Konkurence byla veliká, proto se našim klukům i přes velkou snahu nepodařilo postoupit do finále.



Koncem dubna jsme již tradičně vyráběli čarodějnicí na hranici, jako každý rok. Školní rok zakončíme 25.6. prodlouženou schůzkou, kde si zasoutěžíme a opečeme buřty.

*Za 1. PTS Táborník Kamila Podolská*



# SDH Dolní Slivno

V našem posledním příspěvku jsme vás všechny srdečně zvali na náš, již v pořadí druhý, hasičský ples (ve stylu 30tých let). Ples proběhl začátkem března a účast byla opět hojná. Rádi bychom vám tedy touto cestou poděkovali, že jste nás přišli podpořit a společně se pobavit. Naši stateční muži nezklamali a opět předvedli zábavné půlnoční překvapení.

Tím vším se ples zařadil mezi naše povedené akce.



V druhé polovině dubna náš hasičský sbor odjel na víkendové soustředění, které se konalo v Kořenově u Harrachova. Rovnou jsme tam domluvili i letní soustředění našich malých hasičů. Prošli jsme okolím, navštívili sklárny, vylezli na nedalekou rozhlednu Štěpánka a příjemně poseděli v penzionu Poezie, kde se letní tábor pro děti bude konat od 15.7. do 20.7.2018. Přihlášky se nám již pomalu vrací zpět, takže předpokládáme, že účast bude minimálně obdobná jako loni, z čehož máme velkou radost, a již se předem těšíme. Pro děti bude připraveno spousta zábavy a zážitků v romantickém horském prostředí na rozhraní Jizerských hor a Krkonoš. V programu nebudou chybět výlety po okolí, koupání, stezka odvahy, plnění úkolů, práce s buzolou, základy první pomoci, táborový oheň, ale také karneval/diskotéka.

Jak již tradičně každý rok jsme i letos pro vás postavili májku a hranici na Čarodějnice. V dalších aktivitách pro obec pak budeme pokračovat i v létě, počínaje zajištěním občerstvení na volejbalovém turnaji.

Dále bychom rádi zmínili úspěchy jednoho z našich členů, a to Lukáše Jánského, který se zúčastnil v dubnu hasičských závodů v Jabkenicích. Soutěžil v kategorii mužů se zátěží. Z devíti, jak profesionálních, tak dobrovolných hasičů, se umístil jako první s časem 1 min. a 25 s. Ještě jednou Lukášovi blahopřejeme a jsme velmi rádi, že nás takto skvěle reprezentuje.





Nyní v červnu nás čekají tyto hasičské závody:

**9.6.2018** v Horním Slivně,

**16.6.2018** v Mečeříži – okrsková soutěž.

Naši nejmenší přípravu nepodceňují a zkoušejí na pravidelných trénincích.

Na závěr bychom se rozloučili velmi radostnou zprávou, a sice přivítáním dvou malých vlčátek - Aninky a Amelinky Vlkové.

Přejeme vám všem krásné a pohodové léto, plné sluníčka. Užijte si ho podle svých představ.

*SDH Dolní Slivno*



# Klub žen 50+

**Máme za sebou pět měsíců roku 2018. Právě je čas, abychom Vám napsaly, co jsme všechno stihly.**

**K**romě pravidelných schůzek v knihovně, vypůjčování knih, jsme slavily svátky a narozeniny našich členek. Některé z nás se zúčastnily plesů/obecní, hasičský, školní/ a přispěly jsme do tombol. Masopust se letos vydařil - počasí bylo příjemné - některá oblékla masku a další připravily pohoštění pro průvod.



Oslava svátku žen letos byla jen v kruhu našeho klubu. Přesto starší seniorky v obci od nás dostaly malé přání. Pan starosta všem slivnovským ženám 8. března zahrál písničky k svátku. K nám do knihovny přišel popřát osobně s kytičkami.

Naše členka paní Kurzová pomohla chlapcům s organizací řehtání před Velikonocemi. Závěrečné ranní opékání buřtů se konalo na paloučku u Hřůzů.

Poslední zážitkem byl výlet do čokoládovny a svíčkárny v Šestajovicích. Mohly jsme si samy vyrobit drobné dárky, ochutnat belgickou čokoládu, prohlédly jsme si výrobu i prodejnu.

Po dobrém obědě jsme si zavzpomínaly na život našich rodičů a prarodičů ve skanzenu v Přerově nad Labem. Počasí bylo fajn a my si užily hezký den.

*Klub žen 50+*

## Motorkáři od Dvou Hřbitovů

**Milí spoluobčané,**

*skončila nám zima a začalo léto. Je to již několik měsíců, co jsme Vás mohli informovat o tom, co se u nás motorkářů dělo. Sezónu jsme započali tradičně vyjíždkou do Poděbrad o velikonočním víkendu. Ti, kteří z Vás navštívili oslavu čarodějnic na sokolovně, se s námi mohli setkat u stánku s občerstvením. Počasí se vydařilo, nálada byla příjemná a vše, co jsme si pro Vás připravili, se vypilo a snědlo.*

*Abychom se jenom nebavili, snažíme se pomoci obci s jejími projekty. Vykopali jsme díry na kůly plotu kolem rozšířeného hřiště u sokolovny. Pomohli jsme se stavbou májky. Pomalu pokračujeme s rekonstrukcí naší klubovny. Té jsme moc času nevěnovali, jelikož jsme se soustředili na naši nejdůležitější akci roku - náš motosraz počtvrté. Akce se velice povedla, máme mnoho pozitivních odkazů od všech účastníků a mnoho námětů pro příští ročník. Počasí bylo nádherné, vyjíždka do parku Franty Štastného se obešla bez komplikací, soutěže bavily snad všechny přítomné, záchranáři z Mladé Boleslavi nám osvěžili povědomí o první pomoci, Kája Pilát nám ukázal exhibici na trialovém motocyklu a večerní koncert tří velice dobrých kapel byl bezchybný. Zakončovala tradičně kapela Jablko Zkažené Lidským Faktorem. Udělalo nám radost, kolik dětí se letos přišlo podívat na naši akci, a jak si to parádně užily.*

*Ještě jednou děkujeme všem, co za námi přišli, a těšíme se na shledanou příští rok poslední květnovou sobotu.. Máme radost, že je mezi Vámi stále mnoho «motorkářů», kteří mají zájem se stát našimi členy. Příjímáčí rituál je hodně fyzicky a psychicky náročný, ale zatím každý ho (třeba poněkolkáté) zvládl. Těšíme se, až se zase někde potkáme. Přejeme Vám krásné léto. Mnoho hezkých kilometrů bez kolon....*

*Na viděnou - TCB Motorkáři od dvou hřbitovů*

# Dolnoslivenská škola v období německé okupace

**Jedním z důsledků velké hospodářské krize, která se začala šířit ve 30. letech z Ameriky do Evropy, byl nástup fašismu. V dalším díle seriálu o historii dolnoslivenské školy se budeme věnovat druhé světové válce.**

Úroveň našeho školství patřila v období 1. republiky k nejkvalitnějším v Evropě. Vše se ale změnilo vyhlášením Protektorátu Čechy a Morava. Němečtí cenzori měli za úkol likvidovat ve škole vše, co připomínalo Masarykovu republiku. Vzápětí po vyhlášení Protektorátu vyšlo nařízení, podle kterého musel být z učeben odstraněn státní znak. V čele třídy byl ponechán pouze kříž. Změnily se osnovy a s nimi i požadavky na výchovu a vzdělávání žáků. Vše směřovalo ke germanizaci obyvatel a k vytvoření pozitivního postoje k říši a k nacistické ideologii. 20. dubna, kdy Adolf Hitler slavil narozeniny, museli učitelé před žáky přednášet chvalozpěvy. Pokud text nedostali ze školského úřadu, museli ho napsat sami.

Základním pilířem našeho školství od dob Rakouska-Uherska byla osmiletá obecná škola, ti nejchytřejší žáci mohli po absolvování pátého ročníku postoupit na měšťanku. Tento zažitý model se během druhé světové války změnil. Postupně se začala snižovat široká nabídka českých středních škol tím, že se začaly zavírat a slučovat. Omezoval se počet českých žáků na prestižních školách. Německé školy byly naopak zvýhodňovány, ale přístup na ně byl pro děti s českým původem redukován. Počet Čechů na nich nesměl přesáhnout čtvrtinu celkového počtu žáků ve třídě. Kdo se chtěl dostat na německou školu, musel se podrobit nejen přezkoušení z vědomostí a znalostí, ale musel pocházet z rodiny, která byla loajální vůči režimu Německé říše. České vysoké školy byly od roku

1939 uzavřeny. A jaké bylo vzdělání nových učitelů? Na učitelský ústav mohl od školního roku 1941/42 po absolvování přijímacích zkoušek nastoupit již čtrnáctiletý žák, absolvent hlavní (původně měšťanské) školy. Tato opatření směřovala k rozvratu české školské soustavy, k oslabení inteligence a k nárůstu počtu nevzdělaných lidí.

Po všeobecném úvodu se nyní zaměříme na dolnoslivenskou školu. 1. dubna 1939 odešel do penze řídící učitel pan Josef Svárovský. Po něm převzal funkci Karel Hora, který na dolnoslivenské škole působil od 1. 3. 1931. V učitelském sboru během druhé světové války působili Jiří Antoš (od 1.3.1942), Adéla Čapková, Marie Chmelíková, Jaroslav Fér, Karel Moucha, Bohumil Pazderník (od 1.2.1944), Josef Petr, Božena Růžičková, Miroslav Špicl, Karel Veselý a učitelky domácích nauk, které se střídaly, Růžena Francová, Marie Líbalová, Věra Schönbecková a Ludmila Vostoupalová. Povinným předmětem bylo římskokatolické náboženství, vyučoval ho pan děkan Zelenka. Nejmladší žáci se dozvídali základy Nového a Starého zákona z útlé knížečky Cesta k Bohu. Třídy byly smíšené a většinou děleny na oddělení.

## Školní rok 1939/40

V září byly vydány nové školní osnovy, které korespondovaly s nacistickou ideologií. Vlastivědné a dějepisné školní knihy a pomůcky, které připomínaly národní cítění, byly vyřazeny. V učebnicích se musely začernit nevyhovující pasáže,

stránky se slepovaly směsí z mouky a vody. V prosinci 1939 muselo být ze školy odstraněno vše, co připomínalo Edvarda Beneše. V dubnu 1940 vyšlo nařízení, že učitelé musí skládat slib, ve kterém se zavazují věrnosti Adolfu Hitlerovi. V červnu vyšlo nařízení o dvojjazyčné korespondenci.

## Školní rok 1940/41

Od 3. třídy obecné školy byla zavedena němčina jako nepovinný předmět. Nižší třídy ji měly v rozsahu 7 hodin, vyšší 8 hodin týdně. V prvních letech se vyučovalo i německé písmo – kurent. Naopak občanská nauka byla zrušena. Podle příkazu měli všichni žáci znát německou státní hymnu.

23. listopadu 1940 byla do dolnoslivenské školy umístěna Lidová škola hospodářská. Její význam spočíval v tom, že v zemědělsky úrodném kraji měla mládež získat vědomosti a praktické dovednosti z této oblasti. Vynikající žáky měla připravit i na další odborné zemědělské vzdělání. Správcem nové školy se stal pan Karel Hora a bylo do ní zapsáno 52 žáků.

20. ledna 1941 přišel do Slivna oddíl německého říšského vojska, který byl ubytován ve třech třídách školy, a pro žáky zůstala jen jedna učebna. Zbýlé žáky vyučoval pan učitel Mudroch v hospodě U Kratochvílů ve Slivínku. Učilo se na dopolední a odpolední směny. Někteří lidé nabídli i místnost, která dočasně nahradila třídu. Horovi mohli dále obývat služební byt ve škole. Vojsko odešlo koncem června.



První třída  
(pan řídící učitel Hora)

1. února se do dolnoslivenské školy vrátila z hornoslivenské školy paní učitelka Čapková.

V květnu 1941 vyšlo nařízení, že na čelní straně učebny musí být umístěn Hitlerův obraz a obraz E. Háchy, kříž a znak Protektorátu byly umístěny na boční straně.

### Školní rok 1941/42

V srpnu byly měšťanské školy přejmenovány podle německého vzoru na hlavní školy. Od tohoto školního roku mohli žáci přecházet na tento typ školy již ze 4. ročníku obecné školy. Podle nařízení mohlo být přijato pouze 40 % přihlášených žáků. Zvýšil se počet žáků v obecných třídách na 50 a na hlavních školách na 60 žáků. Učitelům byl zvýšen úvazek. Němčina se začala učit od 1. ročníku.

Ve zmíněném školním roce se uskutecnila povinná zdravotní prohlídka, jejím cílem byl tajný rasový průzkum české mládeže. V listopadu 1941 vyšlo nařízení, podle kterého byla zakázána výuka dějepisu. V únoru 1942 zastupující říšský protektor R. Heydrich obvinil české učitele z toho, že během vyučování v dětech vzbuzují národnostní cítění. Prohlásil, že tomu musí být zamezeno.

Od 1. září byly ve škole dvě třídy. Ze vzpomínek pana Josefa Plachého

vyplývá, že ve druhé třídě nahradil řídícího pana učitele Horu, který učil v předcházejícím roce 1. třídu, pan učitel Jiří Antoš. Třída byla rozdělena na dvě oddělení, v prvním byl první a druhý postupný ročník a ve druhém třetí. Vyučování vypadalo tak, že když pan učitel jednomu oddělení vysvětloval látku, žáci druhého oddělení samostatně pracovali, a za nějakou dobu se činnost vyměnila. Ve druhé učebně vyučovala paní učitelka Čapková. Pan děkan Alfons Zelenka vyučoval náboženství a paní učitelka Líbalová učila domácí nauky. Když v lednu onemocněl pan učitel Hora, stala se zastupujícím správcem školy paní učitelka Čapková.

### Školní rok 1942/43

V březnu 1943 oficiálně zahájila svou činnost organizace Kuratorium pro výchovu mládeže v Čechách a na Moravě, která byla určena pro děti a mládež v rozmezí 10–18 let a byla povinná. S myšlenkou soustředit se na převýchovu nejmladší generace přišel Reinhard Heydrich (1904–1942), když se stal v roce 1941 zastupujícím říšským protektorem. Cílem bylo probudit v mladé generaci odpor proti zásadám křesťanské morálky a převychovat ji tak, aby byla loajální vůči

Říši. Vzorem mu byl již fungující Hitlerjugend. Kuratorium se zaměřilo nejen na fyzickou aktivitu dětí, pořádaly se i umělecké soutěže, besedy. Tato organizace vznikla v květnu 1942, den po spáchání atentátu na R. Heydricha, ale oficiálně zahájila svou činnost až 10 měsíců poté.

V květnu ministerstvo doporučilo učitelům, aby děti vedli k tomu, aby chodily naboso, protože se tím ušetří za obuv a posílí se zdraví.

Učitelům, kteří ještě nesložili povinnou zkoušku z německého jazyka, byl dán poslední možný termín.

Pan Plachý vzpomínal, že je ve třetí třídě učila slečna Božena Růžičková, která němčinu vyučovala tak, že s dětmi hrála divadlo, což jim připadalo zábavné.

### Školní rok 1943/44

Podle německého školství byla zavedena šestistupňová klasifikace. V červnu ministerstvo školství opět nabádalo učitele, aby doporučili dětem, aby chodily bosy.

Čtvrtou třídu učil pan Jaroslav Fér. Byl to velice přísný člověk, který používal i tělesné tresty. Děvčátka podle pana Plachého jen tahal za vlasy na skráních, zato kluky pronásledoval. Měl dlouhé ukazovátko, kterým provinilce mlátil přes prsty. Na škole ale působil pouze půl roku.

### Školní rok 1944/45

Konec války. Na závěr bych chtěla připomenout, že ne všichni učitelé poslechli nařízení školských úřadů o propagaci německé fašistické ideologie. Vzepřeli se a svým žákům potají vštěpovali úctu k demokracii a vlastenectví, i když jim za jejich vlastenecké smýšlení hrozilo zatčení a smrt.

V příštím, již závěrečném článku, zavzpomínáme na pana ředitele Josefa Machka, na učitele, kteří působili na dolnoslivenské škole po válce, a na manžele Benešovy.

Veronika Matiasovitsová